

LA GANTARRIDA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0.50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

PLATO DEL DIA

En Círculos de recreo, tertulias botiquiles y otros sitios donde se reunen más de dos personas, no se habla más que del pastel confeccionado en días pasados casa del hábil pastelero.

Cada cual habla a gusto de su paladar, unos dicen que la pasta es exquisita y que está bien trabajada, pero que el relleno está compuesto con sustancias nocivas a la luz del pueblo, otros que ha quedado todo arreglado a gusto de los consumidores; habrá agua caliente en verano aunque en el invierno nos quedemos a oscuras.

Esto es lo que por ahí se murmura y se comenta, sin que sepa nadie en que forma está confeccionado el pastel; esto sólo lo saben los comensales y el que lo amasó; porque hasta los que estaban presentes en el horno donde se coció tan sabroso manjar, ignoran o guardan el secreto de su contenido.

Nosotros desde un principio vimos el juego que se traía el Sr. Pescetto (D. Matias); él lo que quiere es agua caliente para sus baños sin que le cueste una peseta y aparece que defiende los intereses del pueblo; aquí hay muchos patriotas que se sacrifican por su pueblo; él no quiere que tengamos mala luz y rompe lanzas con su amigo Wandosell para que el pueblo no carezca de buena luz, ¡qué amigos tienes Benito!

Si el Sr. Wandosell hubiese

puesto la dimisión cuando el alcalde y unos cuantos amigos la pusieron cuando intervinieron los fondos municipales, si hubiese seguido las indicaciones o mandatos del Sr. Ballesteros, ahora no hubiese pasado nada, pero como demostró su independencia política y se vé que no es de los que se dejan llevar por quien él cree que no tiene atribuciones de jefe, he ahí el por qué este le ha querido demostrar que aquí solo se hace lo que él quiere, y el que se separa del rebaño, se le dá un fustazo y vuelve al redil.

Ahora veremos las energías del Sr. Wandosell; y con sus actos demostrará si es uno más del rebaño ballesteril.

PASANDO EL RATO DIALOGO DE ACTUALIDAD

Apoyado con desaliento sobre una de las pilastras que rematan las balustradas del puente de poniente, espera un guardia municipal, una insolación probable y muy lógica por la ropa que lleva y por el calor de justicia que hace: medita quizás acerca de la administración modelo de D. Pepito, pregonada a son de bombo y dulzaina desde las columnas de «El Diario.»

El pobre guindilla no puede dar en el «quid» por muchas vueltas que le da a su magin lleno de números, combinaciones y matemáticas pardas.

—¡Recorcho:—piensa el amable modesto matemático municipal—nosotros vamos aún ves-

tidos con el uniforme del invierno, porque no hay dinero para hacernos otro de verano... ¿donde se mete el dinero?

En las calles no se echa un picotero carro de grava y los baches y los hoyos y los montículos y los desniveles de todas clases y tamaños adquieren caracteres verdaderamente graves en la mayoría de las calles principales... ¡no se diga nada de las otras calles!

Los fondos están, como están porque ellos son ellos y nosotros somos nosotros.

El guardia es interrumpido por un turista, al parecer inglés, aunque la crónica no dice nada acerca de tan interesante detalle.

—Amable «polisman»... ¿qué mes hallarse la española gente?

—Pos míste... ¡a punto fijo no se lo puedo decir a «mosiu!» ¡Cómo el señor alcalde no publica las cuentas!

—¡Yes, yes... más por que haciendo calor ir vosté con «trague de zamarra?»

—¡Ah!... Por que vamos con la paga. A Enero nos vestirán con traje de rayadillo y sombreros de jipi.

—¡Yes, yes: vótre alcalde ser muy original, muy alegre, pero vótre des morirán como santo Lorenzo... ¡Ah, en que gasta el dinero vótre alcalde?

(El municipal poniéndole bruscamente la mano sobre la boca y oprimiéndole los labios.)

—Silencio desgraciado...

—Es que las dos mil...

—¡¡Dos mil diablos!! ¡¡Silencio!

¡¡Dios mio hasta los ingleses!

—Los ingleses enterarnos de todas las andanzas de los administradores... por la parte que nos toca.

**

—Hombre, D. Martiniano: he leído con suma atención en «El Eco» un artículo acerca de ciertas diferencias habidas entre demócratas, estos días, por la colocación de unos conmutadores...

—¡Ah sí: es un asunto muy peliagudo, al parecer, pero como no tengo tampoco antecedentes...!

—Qué lástima. El asunto se presta a comentarios.

—Tenga usted paciencia... ¡puede ser que logremos cazar dos pájaros, con un solo tiro!

—Pues tendremos paciencia.

¡POR LOS CLAVOS DE CRISTO!

Si, señores: aún nos quedan alientos y nos queda humor para seguir pidiendo a nuestro amable queridísimo D. Pepito la publicación de las cuentas municipales... de «aquellas» famosas históricas cuentas municipales.

¡Qué cosa más curiosa!... ¿verdad?

Deben ser muy curiosas esas cuentas.

Y decimos que deben ser muy curiosas, por los deseos de conocerlas que se advierte entre las gentes.

Todo el mundo quiere cono-

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión,
Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Al-
cante, Huelva, Caravaca, Cieza,
Melilla, Cádiz, Hellín, El-
che, Yecla y Alcoy.

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Deposito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan interes á razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

cerlas... ¡hasta los que no entienden de números!

Nosotros quisiéramos que don Pepito accediera a los deseos de la opinión... ¿por qué no publica las cuentas?

¡Vaya: hágase el ánimo!

No sea D. Pepito tan modesto, por que después de todo, ya tiene dicho y redicho «El Diario» lo mucho que vale como administrador.

D. Pepito: hay para morirse de curiosidad.

¡Qué se destapan!

Don Pepito... ¡por los clavos de Cristo!

UNA PREGUNTA

Se nos podía contestar por quien lo sepa, ¿qué razón hay para que la pareja de Seguridad que presta servicio en la Glorietta la noche que se celebra verbena, dé la vuelta de izquierda a derecha y no de derecha a izquierda, como se viene haciendo?

Dando la vuelta como se debe dar, no tengan duda que estorbarán menos, y no tendrían la suerte de ver a las mujeres de cara, sino de perfil como nos pasa a todos. Igualdad amigos.

La incógnita

(DE UN ENSUEÑO)

Las voces acres chillonas de

un organillo cascarriento esparcen furiosamente por toda la gran plaza donde se alza el barracón desvencijado de los saltabancos, un pasodoble flamenco... las notas bastantes desafinadas del pasodoble titulado «Bienvenida»... ¡Chin... Chin... tará... tatatará! Un hombre calvo se halla encargado de darle vueltas al manubrio: es el patrón de la pequeña tropa. Sin embargo este parece obedecer sumiso al «clonw» que, junto al instrumento músico, hace reír con sus piruetas, palabras y contorsiones a un auditorio de consumidores, municipales y paisanos analfabetos. Muy serio, tras una mesa cubierta con holandilla roja, se muestra el empresario del espectáculo, un señor cuarentón que peina correctamente cabeza y barba y que presume sin duda de varonil guapeza. En la taquilla se aburre un joven barbipungente a quien sus compañeros llaman con un nombre fabuloso de la Historia Sagrada...

—¡Chin... chin... guin... guarin... guin...!

Y el hombre calvo de cansa un poco atendiendo a un gesto del «clonw» que se dispone a hablar. El organillo ha enmudecido y los consumidores, municipales y analfabetos se preparan boquiabiertos a escuchar un discurso del «clonw» acerca de las maravillas que se guardan dentro de la barraca, debidas a la habilidad e inventiva del hom-

bre-campana... el mismo barbicerrado que se sienta tras la mesa cubierta de holandilla roja.

—¡Ah, señores! Ver para creer, oler, gustar, tocar y admirar. Ahí dentro se halla la incógnita, magnífica opulenta obra maestra del primer administrador de la Tierra y mundos adyacentes. Se trata de una obra sin par... ¡la incooognita!... ¡Ah señores! Infinitos son los administradores que pretenden probar la inexactitud de mis palabras. ¡¡No... noooo!! ¿Qué sería, señores, de este barracón y de estos saltabancos si tal cosa se probara? Decid a nuestros adversarios, que no es cierto cuanto piensan y cuanto se dice... El mejor administrador es... ¡¡ese!! (Señalando al de la barba).

Es cierto que comemos a «dos carrillos y pelota en medio». Y... ¿qué? Sin una buena administración no habría para nosotros pelota... Es admirable, ciudadanos, esta obra que encomio, con todas las veras de mi estómago agradecido.

Una voz:—¡Que se vea!

«El clonw» (alarmado)—¿Que se vea? ¿Qué quiere ver ese bruto?

La voz—La obra maravillosa, la incógnita...

«El clonw» (más tranquilo)—¡Ah!

Varias voces:—Si, si: que se vea.

«La Cantárida» (que acaba de llegar):—Eso es... ¡bravo! Y que se publique.

(Comienzan a llegar gentes ilustradas que se mezclan y nutren los grupos antes mencionados).

«El Clonw»—Esa tia ha venido a meter la pata.

«El hombre calvo» (azarado)—¡No le hagás caso...!

El clonw:—Naturalmente. No conviene desatarle la lengua.

Las voces:—¿Que dice el clonw?

El hombre de la barba (muy pálido):—¡Que pasen adelante!

El de la calva:—No por Dios: tenemos todo eso muy sucio.

El de la barba (sonriéndose):—Verán la incógnita, pero no le verán la cara, no le verán los harapos del interior...

«El clonw» (en tono provocativo):—Pasen señores, pasen... ¡adelante! Verán ustedes la incógnita... Pasen, señores: es el suceso del día... ¡aquí se juega

limpio y no se engaña a nadie!

Varios empleados (con voz desmayada)—¡Bravo! ¡Bravo!

«La Cantárida»:—¡Ja, ja, ja, ja, ja!

«El clonw»:—¡Esa tia...!

El hombre de la barba—¿No habría modo de hacerla callar?

El clonw (al de la calva).—Echale un poquito de turrón.

«El de la taquilla»:—No quiere; no le gusta el de nuestra confitería.

«El de la barba»:—Invitarle, que pase.

«El clonw» (dirigiéndose a «El Eco» que se encuentra también entre los grupos):—Pasen ustedes.

«El Eco»:—Ja, ja...

El de la barba:—¡Rediez! ¿Se pitorrean?

«La Cantárida»:—¡Ja... ja... ja... ja?

El clonw:—No se pitorrean: es que aplauden mi último discurso.

Varios espectadores que abandonan el barracón protestando:—Ahi no dejan ver nada: solo

hay una mujer tapada con un velo negro, muy negro y muy espeso, sobre el que le permiten leer al público las palabras siguientes:—«La incógnita»... «Cuentas»!... «Números»... «Mírame y no me toques»!...

El de la barba:—¡Oh, el misterio!

El de la taquilla (consternado):—¡Que nos embargan la caja del barracón! ¡Qué va a ser de nosotros!

El clonw (mirando a hurtadillas hacia «La Cantárida», hacia «El Eco» y hacia otros periódicos).—¡Sálvese quien pueda!

El hombre de la calva (cogiendo al clonw por las ropas)—¡Espera: aun queda un granón en el reloj de nuestra vida!

Varias voces:—¡Que salga más acá el administrador modelo!

Un inozo de estoques retirado:—¡Por mi... que se la den!

Silba estrepitosa.
Telón rápido.

Amanece. Por la calle se oye gritar:

—¡Higos de pala!

Todo ha sido un sueño.

¡APRENDE, PUEBLO!

Muy cerca de tres años han transcurrido desde que los ba-

GRAN CAFÉ ESPAÑOL



EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONLES Y EXTRANJERAS

Teléfono número 199



Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores, que con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFE ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

llesteristas tomaron nuevamente a su cargo nuestra administración municipal prometiendo, como suele decirse vulgarmente, el oro y el moro.

Y ¿que han hecho? ¿Que mejoras, que innovaciones se les puede apuntar en su haber? ¿Que esfuerzo en pró de la ciudad se les puede anotar? A ver: ¡que se diga... que lo diga «El Diario!»

A estas alturas nos hallamos con los fondos municipales intervenidos por la Delegación de Hacienda y por la Diputación provincial.

Las calles de la población se hallan en estado deplorable por falta de unos cuidados que requieren pequeños gastos.

¿Para qué más?

No tienen excusa los ballesteristas. Ellos pregonaron cuando pretendían el poder, que se podían hacer grandes cosas con los ingresos que tiene el Municipio.

¿Por qué no las han hecho?

Ellos decían que se podía pagar a la Delegación de Hacienda, a la Diputación provincial y a los empleados.

¿Por que no han pagado? ¿Por qué dan lugar a una intervención de fondos?

Ellos aseguraban que, bien administrados los ingresos, se podrían realizar mejoras en la urbe!

¿Por qué no han administrado como decían?

He ahí el tiempo como ha venido a contar las verdades.

Los fondos municipales se hallan embargados; a los empleados se les deben dos meses, y las demás atenciones sin cubrir y en la urbe no se ha hecho ninguna mejora.

¡Aprende, pueblo!

Sección de quejas

Varios amigos de los que acostumbran a frecuentar la Glorieta, se quejan que todas las tardes a las ocho, hora que en éste tiempo es cuando se puede estar en tan ameno sitio, el jardinero de la misma da la señal por medio de unas palmadas que se va cerrar tan delicioso paseo, y con la protesta de todos los que a esa hora se hayan disfrutando de tan ameno paraje dejan sus asientos y se van a sus casitas a sudar la gota gorda.

¿No podía ordenar el alcalde a la comisión encargada, que ya que se abre a las nueve no se cerrara y continuase abierta hasta las doce?

Esto lo verían con gusto todos los que acostumbran a estar a primera hora disfrutando del fresco y del perfume de las flores.

También llamamos la atención para que se vigile más y dejen estar las magnolias que tanto adornan y perfuman el jardín, pues a ciertas horas de la tarde toman aquello por asalto y chiquillos y los que no son chiquillos dejan los árboles limpios de tan preciosa flor.

Si no es suficiente el jardinero para impedir que se las lleven porque él no puede estar en todas partes, pongan uno de esos peones de los que están dedicados a darle a la bomba de riego, en vez de estar tapando hoyos en las calles, qué buena falta hace.

COMO ADMINISTRAN LOS DEMÓCRATAS

Hace ya algunos meses oímos vociferar en un círculo de recreo a Ballesteros Villanueva; su voz nerviosa y destemplada dejábase oír hablando de la administración que en el municipio hicieron los conservadores.

Los gritos de Ballesteros hicieron que acudiesen los socios a cierto salón de tertulia. A los conservadores los maltrató, los vilipendió, todo eran cargos: malos administradores, tramposos; decía que los demócratas estaban cansados de pagar cuentas de los conservadores.

Todo esto, aquella tarde, muy bonito; pero se nos ocurre a nosotros preguntar: ¿porqué si Ballesteros y Ferrer alardean de buenos administradores, no publican las cuentas del municipio desde el primero de Enero de 1910?

Nosotros sabemos que la administración de Ferrer-Ballesteros deja mucho que desear. Sabemos que los empleados no cobran al corriente sus pagas. Sabemos que no se les paga a los pobres industriales que se les manda trabajar. ¿Donde están aquellos alardes de buenos administradores? Todo mentira.

Ya es hora de que se hable claro y que se sepa quienes son los que hacen buena administración. El pueblo tiene derecho a saber en qué se invierten los fondos del Ayuntamiento.

O se publican las cuentas, o las mismas palabras que Balles-

teros dirigía a los conservadores se las dirigiremos a Ferrer-Ballesteros.

Para hablar de moralidad, hay que probarlo; ¡algo tendrán las cuentas cuando no se publican! Si tan claras y diáfanas son, ¿porqué no se imprimen esas cuentas y se dan al público?

Nos tiene sin cuidado que el papelucho de Ferrer-Ballesteros no nos conteste; nosotros no escribimos para ese papel, escribimos para la opinión imparcial, solo para ella.

Para terminar: en nombre de Orihuela pedimos que se publiquen las cuentas desde el primero de Enero de 1910, hasta la fecha.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cadiz, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellin, Elche, Alcoy y Mazarrón.

Saldo anterior.	Ptas	14.971.401'31
Imposiciones durante la semana.	»	433.295'20
Suma.		15.404.696'51
Reintegros.	Ptas.	438.946'85
Saldo.	Ptas.	14.965.749'66

Cartagena 22 de Junio de 1912.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LA TOS FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

Imp. L. Zezón e hijos.—Orihuela.

EL ORIOI

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reumas

tismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOI

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

VARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

El establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO L GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

LA TROPICAL

GRAN ZAPATERIA DE RAMON PALOMARES

En este acreditadísimo establecimiento, existe un gran surtido en calzado de todas clases, especialmente de lujo, confeccionado con arreglo a la última moda, y de un precio sumamente económico.

SAN ISIDRO, 11 Y LABRADORES 13—ALICANTE.

VENTAS AL CONTADO
EL AGUILA
PRECIO FIJO
Comercio de Tejidos

VICENTE GALIANA S. EN C.

CALLE MAYOR, 11.—ORIHUELA

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVR
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA



LA IDEAL

Plancha — Económica — Patentada

Prontitud — Esmero — Higiene

Este aparato hace CINCO trabajos distintos y sólo consume 5 céntimos de carbón. Indispensable a toda familia.

Representante exclusivo en las provincias de Alicante y Murcia: Ramón Pastor Vilar.—Orihuela.

ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.